

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 206.002.01
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «АКАДЕМИЯ
МЕДИАИНДУСТРИИ»
ФЕДЕРАЛЬНОГО АГЕНТСТВА ПО ПЕЧАТИ
И МАССОВЫМ КОММУНИКАЦИЯМ
ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

Аттестационное дело № _____

Решение диссертационного совета от **22.09.2016** г. № **57**

**О присуждении Сизьмину Михаилу Алексеевичу, гражданину РФ,
ученой степени кандидата филологических наук.**

Диссертация «СМИ в обеспечении национальной безопасности России: задачи, методы и приемы» по специальности 10.01.01 – журналистика принята к защите 20 мая 2016 года (протокол № 57-1) диссертационным советом Д 206.002.01 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Академия медиаиндустрии» Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям (127521, г. Москва, ул. Октябрьская, д. 105, корп. 2. Приказ № 737-546 от 18.04.2008 г.).

Соискатель Сизьмин Михаил Алексеевич родился в 1985 году в г. Москве. В 2007 году соискатель окончил Московский Государственный Университет имени М.В. Ломоносова по специальности «журналист». В 2016 году окончил аспирантуру ФГБОУ ДПО «Академия медиаиндустрии». До недавнего времени работал в пресс-службе ГК «Роскосмос».

Диссертация выполнена в ФГБОУ ДПО «Академия медиаиндустрии» Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям на кафедре печатных СМИ.

Научный руководитель – кандидат исторических наук, доцент **Рецицкий Леонид Антонович**, заведующий кафедрой печатных СМИ ФГБОУ ДПО «Академия медиаиндустрии».

Официальные оппоненты:

– **Вороненкова Галина Федоровна**, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры зарубежной журналистики и литературы факультета журналистики ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» (г. Москва);

– **Усвяцов Борис Михайлович**, кандидат военных наук, руководитель Экспертного совета Комитета по обороне Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации (г. Москва).

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация **Московский государственный институт международных отношений (Университет) МИД России**, в своем положительном заключении, составленном доцентом кафедры Международной журналистики, деканом факультета Международной журналистики, кандидатом социологических наук Скворцовым Я.Л., указала, что диссертационная работа М.А. Сизьмина является результатом большого самостоятельного исследования, в ряде случаев меняющего угол зрения на проблематику национальной безопасности. Автор последовательно доказывает необходимость изучения СМИ как структурного элемента системы обеспечения национальной безопасности. Кроме того, соискатель определяет дискуссионные моменты современной теории вопроса, конкретизирует и актуализирует их.

Общий уровень и полученные результаты работы позволяют утверждать, что диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к подобным научным трудам в п. 9, 10 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Соискатель имеет опубликованные работы, по теме диссертации 5

(пять) работ общим объемом 3,75 п.л., а также 3 (три) работы в рецензируемых научных изданиях.

Наиболее значимые работы:

1. *Сизьмин М.А.* Использование «гражданских СМИ» web 2.0 в целях влияния на общественное мнение молодежной среды в кризисный период (на примере конфликта Грузия – Южная Осетия в августе 2008 г.) // Образование и наука. № 5(73), май, 2010. – 1.26 п.л. С.63-76.

2. *Сизьмин М.А.* Информационная (информационно-психологическая) безопасность в структуре национальной безопасности (на примере США и России) // Электронный научный журнал «Известия». 2014. №3. - 0.35 п.л. Режим доступа: <http://eizvestia.isea.ru/reader/article.aspx?id=19134>

3. *Сизьмин М.А.* Анализ контента российских СМИ с учетом требований национальной безопасности // Вестник Череповецкого государственного университета. 2013. №4 - 0.38 п.л. с.73-77.

4. *Сизьмин М.А.* СМИ как важный фактор обеспечения национальной безопасности // Журналист. Социальные коммуникации. 2012. №3. – 0.83 п.л. Режим доступа: http://journalist-virt.ru/images/stories/68/JSC-03-12_pages.pdf

На диссертацию и автореферат поступили отзывы от:

- **Алексея Николаевича Соломатина**, кандидата филологических наук, советника главного редактора АНО «ТВ-новости», отзыв целиком положительный;

- **Бориса Анатольевича Играева**, кандидата филологических наук, заведующего кафедрой журналистики Института социальных и гуманитарных наук Тульского государственного университета, отзыв целиком положительный;

- **Андрея Андреевича Медведева**, заместителя директора ДИП «Вести», отзыв целиком положительный.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их известностью, компетентностью и достижениями в области филологических наук, способностью определить научную и

практическую ценность диссертации, а также наличием публикаций в соответствующей сфере исследования.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований

подтверждена гипотеза необходимости изучения форм и методов манипуляции массовым сознанием как важных факторов и компонентов информационной агрессии против России, выработки комплекса симметричных мер противодействия деструктивному информационному воздействию.

разработаны концептуальные основы обеспечения информационной безопасности России, могущие стать важным фактором совершенствования механизма привлечения СМИ как субъекта процесса обеспечения национальной безопасности, а также найти практическое применение в деятельности многих СМИ;

предложены а) унифицированный подход к изучению и практической реализации задач по обеспечению информационной безопасности государства; б) комплекс симметричных мер по ликвидации информационных угроз российскому государству посредством СМИ;

доказана необходимость устранения одностороннего понимания термина «информационная безопасность» в концептуальных государственных документах;

введены уточненные трактовки понятий «воздействие информацией» и «воздействие на информацию», «информационная» и «медийная» войны.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что изучены а) опыт применения информационного оружия для дестабилизации внутривнутриполитической ситуации; б) манипулятивный потенциал СМИ; в) современные формы и методы оказания деструктивного информационного воздействия на межгосударственном уровне, в формировании авторской классификации известных манипулятивных приемов;

результативно использован комплекс общенаучных методов: индукции, дедукции, наблюдения, сравнения, измерения, системно-аналитический метод, а также метод восхождение от абстрактного к конкретному. Соискателем использовались и конкретно-научные методы исследования: контент-анализ в двух формах – качественной и количественной. Основываясь на результатах анализа контента российских и американских СМИ автором получены выводы об эффективности применяемых методов противодействия информационной агрессии на национальном медиа-рынке.

выявлены и проанализированы современные подходы к вопросам участия СМИ в обеспечении национальной безопасности России, потенциал СМИ для ликвидации информационных угроз, манипулятивные методы работы СМИ на семантическом и лексическом уровнях;

раскрыты место и роль СМИ в системе обеспечения национальной безопасности; потенциал СМИ для ликвидации информационных угроз, манипулятивные методы работы СМИ на семантическом и лексическом уровнях;

изложены рекомендации по оптимизации работы редакционных коллективов в процессе конструирования потока массовой информации в целях оказания управляющего воздействия.

Вместе с тем, не подвергая сомнению научную компетентность официальных оппонентов, ведущей организации и ученых, приславших отзывы на автореферат диссертации М.А. Сизьмина, диссертационный совет констатирует:

1. Ответы диссертанта на замечания оппонентов и ведущей организации во многих случаях не касались их существа и имели декларативный характер. Диссертанту в ходе защиты и ответов на поступившие вопросы не удалось полностью раскрыть содержание заявленного им предмета исследования – роль, задачи, методы и приемы масс-медиа в обеспечении информационной безопасности России. Основное

внимание автора оказалось сосредоточено на анализе потенциала, ряда приемов СМИ в деле манипуляции массовым сознанием, с тем, чтобы сформировать комплекс мер противодействия деструктивному информационному воздействию на национальную безопасность.

2. Диссертант не ответил на ряд конкретных вопросов, заданных ему членами диссертационного совета, ограничившись самыми общими рассуждениями на обсуждаемые темы. В частности, им не было раскрыто содержание понятия "гражданская журналистика", различие и соотношение терминов «воздействие на информацию» и «воздействие информацией», "методы" обеспечения безопасности информации. Тем самым, заявленные диссертантом некоторые положения, выносимые на защиту не были в полной мере раскрыты.

3. Вызывает сомнения сделанное автором разграничение «оппозиционных» и «проправительственных» СМИ на основе наличия в них публикаций, критикующих власть. Критические публикации содержатся в большинстве масс-медиа независимо от их политических и иных ориентаций, в том числе в изданиях, учредителем которых является государство. В работе речь идет, скорее, не об оппозиции, а о СМИ, деструктивно влияющих на состояние информационной безопасности национальных интересов, намеренно искажающих реальное положение дел.

4. Отмечая достаточную эмпирическую базу исследования, диссертационный совет, вместе с тем, считает, что она могла бы быть расширена за счет использования контента изданий многочисленных политических партий и институтов России. Примеры, приведенные в 3 главе из так называемой оппозиционной прессы, датированные 2012 годом, не очень актуальны. Сейчас изменился не только тезаурус этих газет, но и манипулятивные приемы и аргументация.

5. Параграф 1 третьей главы диссертации «Специфика работы СМИ в условиях политической нестабильности и гражданской войны в Украине», в отличие от двух последующих, имеет описательный и во многом

